

通胀预期撑腰 农产品期货高抬牛头

农产品期货牛市的步伐正迈得越来越快。昨天,大连大豆主力合约0805再创新高,盘中触及3995元/吨,成功拿下3年前的制高点3990元/吨。在连豆创出新高的刺激下,大连豆油、豆粕、玉米以及郑州强筋小麦也不甘示弱,各大合约均出现较大幅度上涨。业内人士认为,尽管农产品期货上涨的原因各不相同,但全球流动性过剩所导致的通胀压力,始终是推动农产品价格持续上涨的一大因素。

◎本报记者 钱晓涵

事实上,无论是国内市场还是国际市场,农产品在整个8月份都呈现牛市格局,芝加哥交易所CBOT大豆、玉米、小麦等主力合约屡创新高,而国内农产品期货合约8月份的累计平均涨幅也在10%左右;进入9月份后,这种涨势仍在延续。

经过一个周末的休整,大连大豆昨天重新夺回了农产品期货市场领头羊的位置。连豆主力合约0805早盘跳空38点,以3935元/吨高开,此后买盘不断,豆价一路上扬。收盘前,多头再接再厉,试图挑战4000元/吨的整数位置,虽然没有成功,但3995元/吨的价格也足以令空头感到气馁,这一价格突破了2004年3月23日创出的高点3990元/吨。在连豆的带领下,其他农产品也纷纷跟涨,陷入盘整多日的豆油期货昨天拉出长阳,主力合约0801大涨226元,收报8226元/吨,涨幅接近3%。

农产品期货近期的强势上涨格外引人注目,以大连大豆为例,连豆主力合约0805从7月下旬的3311元起步,一路到昨天收盘3988元,涨幅达到20.4%!同一时期内,大连玉米涨幅为13.8%,豆粕涨幅为22.2%,豆油、小麦主力合约涨幅略小一些,但整体向上的趋势也相当明显。

永安期货上海营业部研究员杨坤认为,尽管从整体上看,农产品期货都出现了一定幅度的上

涨,但是原因各不相同。“大豆的上涨主要来自三个因素:市场预期后期禽畜养殖量的增大会带来强劲需求;进口大豆价格居高不下;全国今年可能减产12%,这样投机资金借助这三个要素不断推升价格,这是典型的基本面驱动。”杨坤表示,强筋小麦的上涨则主要是资金面驱动,其价格已经脱离基本面,强麦期货多头资金主要跟随大豆期货的上涨而上涨,其性质与大豆上涨有本质不同;而对于玉米期货而言,近期的上涨是建立在前期大跌的基础上,国内第四季度深加工企业的补库与饲料企业需求恢复性增加双双带动了玉米价格上涨。

“涨势最弱的豆油目前基本面比较利空。”杨坤解释说,在需求变化不大的情况下,豆油现在的价格比去年同期高出近70%左右,随着近期油脂进口量大增,新的油料作物开始收割,豆油现货已经连续三周下跌,期货上依靠投机资金推动出现的上涨,仅仅是一种日内交易行为。

业内人士表示,种种利多因素背后,市场对未来可能出现的通胀预期,是推动农产品价格上涨的重要原因之一。国家统计局将于今天将公布上月的CPI数据,分析师预计,居高不下的食品价格指数极有可能继续在高位运行,在这样的大背景下,农产品总体还将处在牛市格局中。“但后期肯定会出现分化。”杨坤指出,靠基本面驱动的品种走得会更稳健,靠资金面驱动的品种波动性将会放大。

■记者观察

农产品牛气冲天 资金重点“关照”

◎本报记者 钱晓涵

农产品期货市场看涨情绪高涨,市场主体资金自然也全力出击。在过去的一个多月中,以大豆、豆粕为首的农产品期货成交量明显放大,市场资金流向农产品期货的趋势非常明显。9月4日、9月5日两天,大连商品交易所成交量都突破了300万手大关,成交金额分别达到1131.9亿元和940.82亿元,创下自大连商品交易所成立以来的日成交纪录。而在年初淡季的时候,大商所的成交金额时常在100多亿元附近徘徊。

类似的局面在郑州商品交易所也同样存在。随着主力资金入主郑麦,郑商所的交易明显活跃了起来,单日成交量连续突破400亿,9月6日甚至达到了491.23亿元,逼近500亿大关,创出历史新高。从交易所盘后公布的持仓龙虎榜可以看到,多空主力在农产品期货上继续加仓。昨天,持有大豆单的前10个交易席位纷纷增仓,其中,浙江永安、浙江天马、汇鑫期货分别持有单4.41万手、3.92万手和1.77万手,与上一交易日相比增加1559手、2211手和1039手;而在空头方面,中粮期货、中粮集团继续把持空单前两名,分别持有空单3.59万手和2.59万手。事实上,昨天多空持仓量排名前十的交易席位上,仅有中粮期货一家减少了136手空单,其余19家全部加仓,多空大战似乎一触即发。

业内人士表示,种种利多因素背后,市场对未来可能出现的通胀预期,是推动农产品价格上涨的重要原因之一。国家统计局将于今天将公布上月的CPI数据,分析师预计,居高不下的食品价格指数极有可能继续在高位运行,在这样的大背景下,农产品总体还将处在牛市格局中。“但后期肯定会出现分化。”杨坤指出,靠基本面驱动的品种走得会更稳健,靠资金面驱动的品种波动性将会放大。

所致。手续费及佣金净收入增长反映本行继续致力于将收入来源多元化的发展战略。手续费及佣金净收入是本行非利息收入最大组成部分。2004年~2006年年均复合增长率高达44.8%。

(3)业务及管理费

本行的业务及管理费在2007年上半年为313亿元,比2006年上半年的252亿元增加24.2%。本行2006、2005和2004年度的业务及管理费分别为571亿元、500亿元和452亿元,同比分别增加14.2%和10.6%。业务及管理费的持续增加主要是由于同绩效挂钩的员工薪金、花红及福利费随业绩提升而有所增加。

(4)净利润

本行的净利润从2006年上半年的232亿元增至2007年上半年的343亿元,增加了47.5%。本行的净利润从2004年的490亿元减少至2005年的471亿元,以及2006年的463亿元,分别减少了4.0%和1.6%。本行2004年至2006年净利润减少的主要原因是本行重组分立时获得的税收减免已于2005年6月30日期满,2004年和2005年所得税减免的金额分别为155亿元和78亿元。剔除重组而获得的税收减免到期的影响后,2005年和2006年本行的净利润则分别比上一年增加16.9%和18.0%。

(3)现金流量分析

本行经营活动产生的现金流构成主要为吸收存款净增加额、收取的利息、手续费及佣金的现金、同业存放款项及拆入资金净增加额。本行经营活动产生的现金流构成主要为发放贷款及垫款净增加额、支付利息、手续费及佣金的现金以及存放中央银行存款准备金净增加额。本行投资活动产生的现金流构成主要为收回投资收到的现金、本行投资活动产生的现金流构成主要为投资支付的现金。本行筹资活动产生的现金流构成主要为发行次级债券所收到的现金和发行股票收到的现金。本行筹资活动产生的现金流构成主要为分配股利支付的现金以及支付次级债券利息的现金。

5. 股利分配政策、近三年股利实际分配情况及发行前滚存利润分配政策

(1)本行近三年股利分配情况

本行于2005年8月27日召开临时股东大会,批准将2005年6月30日的可分配利润1.68亿元,向五位发起人股东以现金的形式宣派股利;将2005年7月1日至2005年10月26日止期间的税后利润31亿元,以现金股利的形式宣派予2005年10月26日股东名册上的股东。

于2006年6月15日的年度股东大会上决议通过分派2005年度现金股利约人民币33.70亿元予2006年5月22日股东名册上的股东,现金股利为每股东民币0.015元。

于2007年6月13日的年度股东大会上决议通过分派2006年度现金股利约人民币206.71亿元予2007年5月21日股东名册上的股东,现金股利为每股东民币0.092元。

于2007年6月13日的年度股东大会上决议通过分派2007年度现金股利,约人民币150.54亿元予2007年10月4日H股股东名册上的全体股东,现金股利为每股人民币0.067元。

(2)发行前滚存利润分配政策

于2007年8月23日的临时股东大会上决议通过向本次发行前全体股东派发现金股利,现金股利金额为截至2007年6月30日止本行全部滚存未分配利润(扣除上述2007年中期现金股利),计人民币163.39亿元。

在上述对本次发行前全体股东利润分配的基础上,本次发行完成前的滚存未分配利润在本次发行完成后,由本次发行完成后的本行新老股东共享。

6. 本行控股和参股企业

(1)境内控股子公司

中德住房储蓄银行有限公司

中德住房储蓄银行成立于2004年2月6日,由本行和德国施威比

豪尔住房储蓄银行股份公司共同出资设立,注册资本为人民币1.5亿元,本行出资比例为75.1%。主要经营吸收住房储蓄存款、发放住房储

蓄贷款、同业拆借、债券投资、发放个人住房贷款等业务。

建信基金管理有限责任公司

建信基金管理有限责任公司是我国首批由商业银行发起设立的基金公司之一,成立于2005年9月19日,注册资本人民币2亿元。

本行、美国信安金融集团和中国华电集团公司共同发起设立,持股比例分别为65%、25%和10%。截至2007年6月末,建信基金旗下有四只基

金,管理的基金资产规模为399亿元。

2007年8月8日,本行与美国银行签署发起人协议,拟共同发起设

立一家合资金融租赁公司,该金融租赁公司注册资本为人民币45亿元,其中本行出资比例为75.1%,美国银行出资比例为24.9%。设立该合资金融租赁公司事宜已于2007年9月5日取得中国银监会批准。

(2)利润表重要项目分析

(1)净利息收入

利息净收入一直是本行营业收入的最大组成部分,2007年上半年、2006年度、2005年度和2004年度,分别占本行营业收入的89.8%、93.4%、91.6%和90.1%。

(2)非利息收入

本行的非利息收入在2007年上半年为101亿元,比2006年上半年的50亿元增加102.7%,主要是由于本行的手续费及佣金净收入增加

聚焦 农产品期货



在过去的一个多月中,市场资金流向农产品期货的趋势非常明显 张大伟 制图

■分析师观点

农产品牛步“趟过”利空?

◎特约撰稿 施海

实际上,国内物价上涨与农产品牛市互为因果关系,受国际商品市场价格上涨、国内资金流动性过剩以及国内消费需求强劲增长等因素影响,8月份PPI同比上涨2.6%。权威机构预测,即将公布的CPI突破6%的可能性越来越大,这有可能使得CPI在7月份达到10年新高的基础上再创新纪录。

政策方面,由于银行信贷增长过猛、流动性问题依然突出,9月6日央行今年第7次宣布上调存款准备金率0.5个百分点至12.5%,距离峰值13%仅一步之遥。9月7日,央行又向市场发行了1500多亿元定向央票。之前,央行今年已累计4次、2004年以来第7次上调存款准备金率。但农产品牛市受供需关系影响较重,受宏观紧缩政策影响较弱,因此,期货价格并未受到沉重打压。

实际上,国内物价上涨与农产品牛市互为因果关系,受国际商品市场价格上涨、国内资金流动性过剩以及国内消费需求强劲增长等因素影响,8月份PPI同比上涨2.6%。权威机构预测,即将公布的CPI突破6%的可能性越来越大,这有可能使得CPI在7月份达到10年新高的基础上再创新纪录。

今年以来固定资产投资增长受宏观调控缩减,1至7月城镇投资完成56698亿元,增长26.6%,增速同比回落3.9个百分点,比上半年小幅回落0.1个百分点,但以农产品为主的消费品物价水平则不断上涨,国内市场呈现消费品价格涨幅大于投资额涨幅的趋势。但农产品牛市受供需关系影响较重,受宏观紧缩政策仅会使农产品短线走势有所波动,却难以改变源于供需关系确定的中长期走势。

回到期货市场,就美国经济降温的利空因素而言,由于农产品所

(上接八) 规定计算的资本充足率和核心资本充足率。

单位:百万元

	2007年6月30日	2006年	2005年	2004年
核心资本充足率	9.43%	9.92%	11.08%	8.60%
资本充足率	11.34%	12.11%	13.59%	11.32%
核心资本:				
股本	224,689	224,689	194,230	
资本公积	42,464	40,852	41,274	(276)
盈余公积和一般准备	45,853	21,476	16,833	514
未分配利润	17,211	22,421	1,413	1,048
少数股东权益	129	95	35	
总核心资本	330,346	309,533	284,307	195,551
附属资本:				
贷款损失一般准备	31,848	28,736	24,584	22,274
重估储备	(4,608)	-	-	-
长期次级债务	40,000	40,000	40,000	40,000
总附属资本	67,240	68,736	56,584	62,274
扣除前总资本基础	397,586	378,269	348,891	257,825
扣除非经常性损益				
商誉	(1,689)	(1,743)	-	-
未合并股本投资	(1,947)	(2,131)	(787)	(844)
扣除后总资本基础	393,950	374,395	348,104	256,981
加权风险资产	3,475,432	3,091,089	2,562,153	2,270,174

注:相关指标按照《商业银行资本充足率管理办法》有关规定计算。

4. 管理层讨论与分析

(1)资产负债重要项目分析

①资产

于2007年6月30日,本行的总资产为61,178亿元,较2006年12月31日增长12.3%。于2006年、2005年和2004年12月31日,本行的总资产分别为54,485亿元、45,857亿元和39,099亿元,同比增长18.8%和17.3%。总资产的增长主要由于本行资产组合中两项重要资产——发放贷款及垫款和投资的增长。

于2007年6月30日,本行发放贷款及垫款总额为31,654亿元,比2006年12月31日增加10.2%。于2006年、2005年和2004年12月31日,本行发放贷款及垫款总额分别为28,735亿元、24,584亿元和22,274亿元,同比增长16.9%和10.4%。公司类贷款是本行发放贷款及垫款中的主要组成部分。于2007年6月30日,公司类贷款余额22,539亿元,较2006年末新增1,960亿元,增幅为9.5%。2004年至2006年期间,公司类贷款实现平稳增长,年均复合增长率达12.6%。作为本行发展战略重点之一的个人贷款实现了快速增长,于2007年6月30日,个人贷款余额